

聚焦全国两会 2016 春之声

传递河南声音

全国人大代表、河南省高级人民法院院长张立勇：

借鉴醉驾入刑 严惩雾霾制造者

对污染者该重罚的重罚，该判刑的一定要判刑

最高人民法院工作报告中，对“农民工讨薪的河南模式”给予充分肯定。昨日上午，记者专访了全国人大代表、河南省高级人民法院院长张立勇。专访中，张立勇针对农民工讨薪问题、行政诉讼异地管辖工作、法治手段治理雾霾等话题直抒胸臆。

谈 农民工讨薪

为10万多农民工追回27.7亿元血汗钱

张立勇说，这7年来河南法院已经为100451名农民兄弟追回了27.73亿元劳动报酬。

“7年前，我们开始为农民工讨薪的时候，很多人认为是在作秀。但我认为，解决好农民工工资问题是法院的责任担当。当前推进经济结构调整，推行供给侧结构性改革，仍然离不开农民工。农民工到城市打工，把老婆、老人和孩子留在农村，牺牲了青春，牺牲了亲情甚至爱情。当他们付出了劳动却拿不到报酬时，法院应该为他们撑腰做主、伸张正义，这是义不容辞的使命和责任。河南法院

将坚定不移把为农民工讨薪这件事情做好，一年一年做下去，直到什么时候农民工讨薪不再成为难事。”

今年的两会，张立勇还带来了关于制订《农民工权益保障法》的建议。他说，农民工权益保护上存在的问题包括拖欠报酬、劳动保护不力、社会保障不足等。建议全国人大常委会制订一部专门的《农民工权益保障法》，有效整合现有法律资源，逐步破解制度壁垒，全面保障农民工就业、获取劳动报酬、劳动保护、社会保障等权益，促进农民工与城市居民平等享受基本公共服务，共享社会物质文化成果。

谈 重拳治霾

用法治手段治理雾霾

张立勇认为，法律在治理雾霾问题上力度依然不够。“普遍存在着‘守法成本高、违法成本低’的现象，导致法律对守法的逆向引导，排污者宁可选择违法，承担较轻的法律责任，而不愿意遵守法律，承担较高的污染治理成本。”

如何加大力度？张立勇说：“应该借鉴醉驾入刑的方式，用好刑罚手段，对污染者该判刑的一定要判刑，该重罚的一定要重罚，使雾霾问题得到有效解决。要严惩雾霾制造者，让他们感到深度的疼痛，要罚到他倾家荡产，才能保证最广大人民群众的利益。”

谈 化解执行难

对待“老赖”要出狠招

法院判决了，但迟迟得不到执行，这些人被称为“老赖”，那些判决书则被戏称为“法院白条”。对此，张立勇也谈了自己的看法。

“我们现在通过联网的形式，可以查询拒不执行者在全国所有银行的资产情况；采取措施，限制他们乘飞机、高铁，限制住宾馆，出入境；把5.2万‘老赖’的赖账信息放到广场大屏幕等社会场合上进行展示，或者贴

到他们住的居民楼和单位。”张立勇说，近年来，省高院针对“老赖”采取了一系列的措施。

同时，对于拒不执行、行为恶劣的人进行刑罚。“去年我省对317人判处刑罚，占到全国的1/5。最高法院工作报告上说，我们要向执行难宣战，要用两到三年的时间解决执行难的问题。河南要走在全国前列，两年内完成执行难的问题。”张立勇自信地说。



张立勇在接受郑州全媒体采访

谈 “民告官”案

进一步提升行政诉讼异地管辖效应

河南法院这一年多来开展的行政诉讼异地管辖工作，张立勇说，这一做法起到了较大的效果，今年将进一步提升行政诉讼异地管辖效应。数据显示，去年，河南“民告官”案件达22642件，比上一年的15746件增长了43.8%；老百姓胜诉率27.8%，较之原来的10.2%，提高17.6个百分点。

谈 最高法巡回法庭

建议在郑州设第三巡回法庭

张立勇今年的一条建议引起了大家的关注，而这这条建议，实际上已经是他第二次在全国人大会上提出来了。

“最高法院已经在深圳、沈阳设立了第一、第二巡回法庭。我建议在中部地区的郑州设立第三巡回法庭。”张立勇说，“郑州地处全国中心地带，区位优势明显，交通便利，以郑州为圆心。法官3小时之内可抵达辖区任何一个地方办案。另外最高法院在郑州设第三巡回法庭，方便指导河南法院和郑州法院办案。”

全国人大代表、河南省人民检察院检察长蔡宁：

全省检察机关反腐 今年“剑指”5类案件

建议尽快出台贪污贿赂罪司法解释



蔡宁在接受郑州全媒体采访

“如何界定犯罪嫌疑人的‘国’字号还是非‘国’字号身份？《刑法修正案(九)》对贪污贿赂犯罪数额较大、巨大、特别巨大及各档情节的具体标准和定罪量刑幅度目前还没有明确说法儿……”昨日上午，全国人大代表、河南省人民检察院检察长蔡宁走进郑州全媒体新闻会客厅，畅谈他关于司法领域的意见和建议，并就今年我省的反腐重点予以解读。

谈 “刑九”修正案

建议尽快出台贪污贿赂罪司法解释

蔡宁建议，尽快出台《刑法修正案(九)》有关贪污贿赂犯罪的司法解释。

“《刑法修正案(九)》于2016年1月1日已经正式实施，但目前有关贪污贿赂犯罪定罪量刑方面的司法解释仍未出台，对司法工作，尤其是对惩治职务犯罪工作影响较大。”蔡宁认为，当前，突出的问题一方面是对新立案件的标准如何把握不明确，影

响对部分案件的立案；另一方面是对诉讼中的案件如何定罪量刑不明确，影响案件的消化处理，特别是及时起诉、判决。

“司法解释的缺失，已经影响了查办职务犯罪工作的正常开展。建议尽快出台正式司法解释，对贪污贿赂犯罪数额较大、巨大、特别巨大、各档情节的具体标准和定罪量刑幅度予以明确。”他呼吁说。

谈 司法体制改革

安阳、许昌今年开展司法体制改革试点

全国司法体制改革试点于2014年6月启动。主要内容是司法责任制、司法人员分类管理四项改革。今年将在31个试点省份全面推开。

蔡宁表示，根据中央批准和省委同意，我省已经确定在安阳和许昌两

个市开展司法体制改革试点工作，各将选取两市的市级法院、检察院和两个基层法院、检察院，共计6个单位开展司法体制改革试点。目前，我省试点总方案已经中央批准，具体配套方案正在修改完善中。

谈 反腐

2016全省检察机关反腐“剑指”五类案件

“反腐败是民心所向。”蔡宁明确表示，今年重点查处五类职务犯罪案件：党的十八大后不收敛、不收手，问题严重、群众反映强烈，现在重要岗位并且可能还要提拔使用的领导干部职务犯罪案件；突出惩治“围猎”干部行贿、主动行贿、情节恶劣的不法分子和大肆行贿的买官者，继续组织开展查办行贿犯罪案件专项活动，推动建立打击行贿犯罪工作常态化；严肃查处市县乡领导班子换届选举中拉票贿选、

买官卖官、权钱交易等犯罪，确保换届风清气正；围绕打赢脱贫攻坚战，开展集中整治和加强预防扶贫开发领域职务犯罪专项工作；针对群众反映强烈的为官不为、为官乱为问题，加大查办渎职侵权犯罪力度。

蔡宁表示，我省将进一步完善举报人奖励、保护和失实举报澄清机制，强化对群众举报线索流转、存查、缓查的动态监督。同时，深入开展职务犯罪追逃追赃专项行动。

郑州报业全媒体新闻中心全国两会记者 裴蕾 徐刚领 马健 苏瑜 宋文雅 谢君锐 肖雅文 陶莎 闫佳佳 北京报道

2016年3月20日 盛大召开

郑州第二届“泉爱”水工节

关爱送水工 向劳动者致敬



森氏 您的饮用水专家
http://www.senshishui.com

送水工：

平凡劳动者中的一员，在繁华的都市中经常看到他们忙碌的身影。不管风吹日晒，无论严寒酷暑，他们用自己的双手，将桶装水送到了千家万户！

水工节：

2014年11月22日，森氏饮品发起“泉爱水工、感动中原”活动，确定每年的3月22日为“水工节”，并在水工节进行一系列关爱送水工、帮助送水工的活动！

2016年水工节活动提前至3月20日进行，借您8小时，关爱送水工，当天订水请提前预约。诚邀郑州市桶装水企业及“送水工”参加属于自己的节日！

报名咨询热线：66161111 地址：郑州高新技术开发区丁香里18号

2016年3月15日 星期一 统筹：孙友文 编辑：李亚好 美编：王小羽 校对：亚丽 王弘



《身边》客户端

扫描二维码，获取两会最新动态，传达心声

郑州全媒体

郑州日报 郑州晚报 郑州人民广播电台 郑州电视台

环球慈善 GLOBAL CHARITY 中原手机报 看看河南 蜻蜓FM 河南

两会报道团队

郑州电视台 中原网 ZVNEWS.CN 蜻蜓FM 河南 郑州无线电视